

De la edición de anoche

La cultura y la arboleda

El día en que se enteren nuestros niños de hoy, hombres del mañana, de que los árboles de los caminos y paseos y jardines públicos son de su propiedad por el hecho de ser públicos, la cultura habrá dado un paso en el progreso de la educación y de las buenas costumbres.

La misma lástima nos da ver el destrozo de un árbol que al muchacho que lo destroza.

El que comete un hecho de esta naturaleza ignora el daño que hace, porque no le han dicho lo que el árbol representa o se lo han dicho de tal modo que no se ha enterado.

En los caminos de la ronda, en donde se carece de todo principio de vigilancia, da lástima y vergüenza el destrozo que se hace de la escasa arboleda que aún nos queda.

Al asomar las primeras flores de los árboles, que se visten con su ropaje para protegerlos de los ardores del sol, se lanzan las primeras piedras contra el ramaje, en el que brotan con varios colores la acacia y otros productos de la naturaleza.

Son los autores bandadas de muchachos que por cojer unas cuantas flores desgajan las ramas de los árboles, sin que nadie se cuide de evitar ese desenfreno en hacer daño, sin que este reporte ningún beneficio a su autor.

Cuando paseamos por los jardines plantados en las plazas públicas, nos es verdaderamente grato que basto uno de los asilados para que cuide de ellos, como ocurre con la generalidad de estos bellos parques que tanto benefician a la salud, aparte el recreo que producen.

En esos jardines parece como que la cultura va dando algunos pasos.

Faltan la vigilancia y los buenos consejeros, porque de otro modo nuestros árboles y nuestros jardines serían respetados, como lo son los de propiedad particular.

En la prolongación de la calle del Gran Capitán, a pocos pasos de la base que espera la estatua de Don Gonzalo, hay dos naranjos que utilizan los niños para martillarlos moviendo sus débiles troncos para que caiga al suelo la flor.

Como la vigilancia de la calle principal de Córdoba, se reduce al kiosco situado junto a la calle Gondomar, nadie se ocupa de la prolongación de la calle del Gran Capitán, en donde se destruyen los árboles y los asientos se ensucian con los pies de los que se sientan en los respaldos.

No sabemos por qué esa parte de la principal entrada de Córdoba carece de absoluto de vigilancia; pero así es por desgracia, y se da el caso de que nuestra cultura se manifiesta a los ojos de los viajeros y cuando entran por la calle del Gran Capitán, y vean que unos cuantos niños se posan en las ramas de la arboleda.

Sepan los niños que maltratan los árboles y las plantas de los jardines, que esas plantaciones son suyas y que para su saludable recreo las sostiene el Ayuntamiento, no para que las destruyan, sino para que las vigilen y custodien, como cosa propia.

Mirar el árbol con sentimiento de cariñoso afecto es obra de personas cultas, y el árbol necesita mirarlo con amor, para que viva con salud y lozanía.

Martín Porrás.

TRIBUNALES

Juicios orales

Día 21.—Juzgado de Córdoba. Causa seguida por hurto, contra Antonio Romero Domínguez, que será defendido por el abogado señor Velasco, y representado por el señor Arévalo.

Juzgado de Aguilar. Causa por lesiones, contra Luciano Jaén Orraur. Defensor, señor Calderón. Procurador, señor García Varo.

Juzgado de Baena. Causa seguida por atentado contra Rafael Bujaldón Tapia. Defensor, señor Calderón. Procurador, señor García Varo.

Sentencias

Causa por hurto seguida en el juzgado de Córdoba, contra Francisco León Leiva, a quien se imponen 125 pesetas de multa.

Causa de Baena, por lesiones, contra Antonio Romero Rabadán. Absuelto.

Sección de primera enseñanza

Cese

La Alcaldía de Nueva Carteya comunica a esta sección que ha cesado en el desempeño de su cargo el maestro don Manuel Aguado, por hallarse sometido a expediente.

Certificación

En esta sección se ha recibido una certificación de la de Badajoz, respecto al cese y liquidación de haberes de la maestra doña Luisa Fernández Ramos.

En la Casa de todos

La caseta de la Prensa

Los redactores de la Prensa local que hacen información en el Ayuntamiento, han presentado esta mañana una instancia, suscrita por casi todos sus compañeros, en la que solicitan del alcalde les conceda dos claros de casetas en el Real de la feria, con objeto de instalar en ellas la caseta de la Prensa.

En la instancia se hace constar que el exorno y amueblado de la misma será de cuenta de los periodistas. Al propio tiempo hacen saber que la caseta, además de su finalidad recreativa, tendrá el carácter de centro informativo.

Esperamos del alcalde y de la comisión de ferias y festejos, accedan a lo solicitado por los periodistas, ya que la idea de los «chicos de la Prensa» es simpaticísima.

La del Club Salustiano

Esta Sociedad también ha pedido autorización para instalar, de su cuenta, una artística caseta en el paseo de la Victoria.

Tenemos entendido que otras sociedades de Córdoba tienen en proyecto instalar otras varias.

Comisión de Fomento

Esta tarde se ha reunido la comisión municipal de Fomento, bajo la presidencia del señor León Priego.

En ella se han despachado numerosos asuntos de trámite, pendientes. También se aprobaron numerosas cuentas y se concedió licencia a varios dueños para efectuar obras en diversos edificios.

Policía rural

Ayer tarde se reunió en el Ayuntamiento la comisión municipal de Policía rural, bajo la presidencia del señor Jordano Icardo.

Terminada la comisión, el presidente señor Jordano, acompañado del concejal síndico señor Lacalle y de los concejales señores Urbano Estrada y Millán Remesal, se trasladaron a la huerta del Rey en visita de inspección, al objeto de estudiar sobre el terreno los trabajos que allí se han de efectuar.

En la visita acompañó a los concejales el arquitecto municipal señor Caballero.

Notas religiosas

Cumplimiento pascual

El domingo próximo, a las ocho de la mañana, saldrá procesionalmente de la parroquia de San Francisco Su Divina Majestad, para que cumplan con el precepto pascual los enfermos impedidos de la feligresía, recorriendo el itinerario siguiente:

Patio de San Francisco, Portillo, San Eulogio, Castillo, Julio Romero de Torres, Portillo, San Fernando, Luciano, Emilio Castelar, Plaza del Potro, Armas, Tornillo, Maese Luis y San Fernando.

El próximo domingo, a las nueve de la mañana, saldrá procesionalmente Su Divina Majestad de la parroquia de San Juan (Trinidad) para que cumplan con el precepto pascual los enfermos de la feligresía.

La procesión recorrerá el siguiente itinerario: Lope de Hoces, Paseo de la Victoria, Puerta de Gallegos, Plaza de Grilo, Madera Alta, Pérez de Castro, Plaza de San Felipe, Valladares, Leiva Aguilar, Barroso, Angel Saavedra, Rodríguez Sánchez, Sevilla, Plaza de San Juan, Leopoldo de Austria, Plaza de Pineda, Horno de la Trinidad, Plaza de la Trinidad a la parroquia.

A dicho acto asistirán todas las Marías del Sagrario y acompañará la banda municipal de música.

El rector de la parroquia ruega a sus feligreses que adornen con colgaduras las fachadas de las casas por donde ha de pasar S. D. M.

Gobierno civil

Licencias de caza

El gobernador civil ha concedido licencias de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don José Prieto y Prieto, de Encinas Reales; don Juan Alcáide Gómez, de Santaella; don Manuel Serrano Sánchez y don Mariano Almeda Cobos, de Puente Genil; don Francisco Sánchez Sánchez, de Lucena; don Dionisio Carmoña Valenzuela, de La Carlota, y don Salvador Rodríguez Díaz, de Villanueva de Córdoba.

Traslado de presos

Se ha dispuesto que sean trasladados de la cárcel de Córdoba a la de Granada, Francisco Delgado Sordo, Rafael Morales Ortiz, Antonio Ordóñez Cepedillo y Francisco Pérez Zurera; a la de Cartagena, Francisco Parreño Jiménez, y a la de Alcalá de Henares, Francisco Peláez Rendón.

Visita

Hoy ha visitado al gobernador civil señor Blasco Perales una comisión de la Federación Católico-Agraria de esta capital.

Problemas de la ciudad

El parque de la Huerta del Rey

Córdoba, la ciudad del silencio, ha sabido gestar, en el transcurso de los siglos, la traza de una gran capital, higiénica y moderna.

Con leves variantes, los preceptos puros se repiten por todas las generaciones, y así es, como buscando las huellas de la creación, Córdoba da pautas admirables que hoy se citan como modelo en las más populosas y cuidadas urbes.

Una de ellas, es la casa de un piso, unifamiliar, de dos pisos a lo sumo. Otra pauta admirabilísima, es la construcción de manzanas de casas con huertos o jardines interiores, limitando entre todas la plaza-jardín interior que es el ideal perseguido por todos los arquitectos urbanos. Y otra, no menos admirable, la forma el cinturón de verdura y de frescor que rodea la ciudad.

Las huertas de Córdoba, de tan curiosa ancestralidad, tan fértiles en leyendas, con su gremio de hortelanos tan original y típico, y su dialecto de voces profesionales o técnicas, riquísimo cual ningún otro, es uno de los capítulos más interesantes del folklore cordobés. Y las huertas de Córdoba son el cinturón de arbolado y de verdura que rodea la ciudad, constituyendo los pulmones de ella.

Una de las más interesantes y típicas es la Huerta del Rey. Reune, cual ninguna otra, los caracteres de huerta cordobesa, que debería llamarse más bien «almunia», porque su construcción y su entretenimiento están presididos por un cautivador deseo de jardín.

Hay sobre todo en esa huerta algo que vale lo que en ninguna otra: la preponderancia casi exclusiva de flora indígena. Los verdaderos bosques de higueras y granados de la Huerta del Rey, dignos del más bello jardín de un califa oriental, son una de las mejores galas que rodean a Córdoba.

Sobre todo en granados hay una verdadera riqueza. Siguiendo los almadrices por donde corre el agua, hay granados viejos, copudos, de tronco retorcido y añoso, y de follaje tupido y afiligranado, que por las mañanas es de viva esmeralda y en los atardeceres de oro viejo. El granado es un árbol traído por los árabes a España, y esta abundancia de granados en la Huerta del Rey, la convierte en la huerta o almunia de más puro sabor árabe que poseemos.

La Huerta del Rey es, además, rica en agua. Con sus veneros, sus acequias y sus albercas, se podría hacer la más linda colección de fuentes y surtidores que hubiera en un parque andaluz alguno.

La Huerta del Rey no necesita más que la fértil imaginación de un Forestier, la gran autoridad en jardines, especialista en jardines árabe-andaluces, el afortunado creador del Parque de María Luisa de Sevilla, y de todas las maravillas de jardinería que se admiran en la ciudad hermana, para hacer de ella un edén. Si Forestier ha creado, sobre la dehesa esteparia que rodea a Sevilla ese encanto de parque, qué no haría con la Huerta del Rey?

Hace años, muy pocos todavía, Córdoba tuvo el intento de hacer un gran parque en todo su campo occidental, que viniera desde la sierra al río. Sería la transición entre la ciudad vieja actual y la ciudad nueva que ya se adivinaba, y hoy es realidad.

La adquisición de la Huerta del Rey corona aquel bello propósito. Transformada toda ella en parque, sería el más típico parque andaluz que existiera en Andalucía. Porque, además, tenemos la ventaja de que todo está hecho. En la Huerta del Rey se hace un parque, dejándola como está.

Transformar las tablas de plantas de huerta en jardín, calles y avenidas arenadas entre árboles, bancos de azulejos, que no degeneren en el exagerado preciosismo sevillano, y bulliciosos surtidores y regueras, y, sobre todo, un Forestier que la encauce, la ordene y la estilice todavía más.

Sobre todo, en la Huerta del Rey, hay algo que merece el respeto y la consideración casi religiosa de todos los cordobeses: es el árbol. La más hermosa Fiesta del Arbol que puede promover nuestro Municipio es conservar los árboles de la Huerta del Rey, con un respeto y un cariño rayanos en la devoción.

Hace pocos meses, lloraba yo desde estas columnas por la desaparición de uno de nuestros más seculares y grandiosos monumentos: la palmera plantada por Abderramán en la Ruzafa, o Arruzafa, segada por un hortelano ignaro.

Hoy imploro que se respeten los árboles de la Huerta del Rey, y toda ella se transforme en parque. Fío en que no es un hortelano inculco, sino al Municipio de Córdoba, quien la tiene a su cargo. Y fío, sobre todo, en ese ejemplo admirable que la ensoñada Sevilla nos está metiendo por los ojos.

Rafael Omeya.

LA VOZ se vende en Madrid en el kiosco de calle Alcalá, frente a Las Calatravas y en Sevilla, kiosco de José Bermudo, calle Sierpes, n.º 74, frente a la de Sagasta.

Un paréntesis

¡OH LAS MODAS!

Mademoiselle Cameline, ha instalado su exposición de modas en el comercio y toda la gente bien corre con una celeridad digna de un ajo de Borgoña, para las últimas creaciones. Hoy se llama creación a cualquier esperpento modistil, si no tiene similar en su factura.

Mademoiselle Cameline, que es una gala más viva que un ajo de Borgoña, llama inmediatamente a la cliente que tícidamente implora su dictamen artístico y se apresura a decirle, si es un sombrero por ejemplo, lo que busca la cliente: «Ah, mi distinguida señora, para usted tener yo aquí un modelo que ni confeccionado expreso». Y si la cliente es una nueva rica del gremio de ultramarinos o una hebra hija de cualquier negociante en trapos viejos o en lana sin lavar, le coloca sobre la cabeza una especie de cestilla segoviana o de colmena rojana con adornos de guindas o de uvas moscatel, que producen calabres gástricos al vegetariano más parco.

Si es una comerciante distinguida, aunque ésta en su intuición de la elegancia, no necesita que la asesore la Mademoiselle, suele decir con cierto disimulo: «Este modelo de turbante me gusta, pero me parece más propio para una jovencita». ¡Cá, señora, este es un turbante ideal, uno igual lucía la duquesa de Tecalé en las últimas carreras de caballos de Burdeos; y la distinguida dama comercial adquiere el encantador turbante que le da todo el aspecto de una ayudante de órdenes del caudillo Kemalista Mustafá Ben-Abraham. Esto, en el ramo de sombrerería, que en el de confecciones, suele ser más fácil el colar gato por liebre, y hay dama que compra un jersey dornier nouvelle de la casa Paquin de París, y fué confeccionado en el modesto taller de Fuensanta, en el Campo de la Verdad.

Parécera exagerado lo que me atrevía pluma va escribiendo sin el visto bueno de las bellas y de las embellecidas al maquillaje y al oxígeno, pero es cierto, desgraciadamente, porque muchísimas españolas y españolas si pueden lucir alguna prenda confeccionada en París y comprada en un establecimiento chic (extranjero, por supuesto), ya se creen unas elegantísimas volevardiers ó unas gentilem. Somos así; nos agrada todo lo extraño y hasta nos parece mejor que lo propio. Sólo así se explica que muchos turistas españoles que no han visto Sevilla, ni Málaga, ni las playas norteñas, peregrinen gastando el dinero por urbes y comarcas europeas donde no se respira ambiente aromado de rosas, de claveles y de azahares, no se puede contemplar un campo y un cielo de incomparable belleza y muchas veces no se puede ni siquiera hacerse entender, porque la mayor parte de los intérpretes cosmopolistas son unos polifléotas, no polifléotas.

Yo no sé si ahí en la ciudad sultana sufrirán las bellas cordobesas la esclavitud de la moda francesa o siamesa (a todo se llegará si los modistos de Siam se imponen), que sufren la mayoría de las damas españolas que en estos andurriales africanos imitan las toaletas de las damas francesas. Supongo que no; pero si hay alguna que sufra esta esclavitud, yo me permito la caritativa libertad de decirle muy bajito, que he visto muchas toaletas, vendidas como creaciones de los talleres de Madam Vivales de París y confeccionadas en el modesto taller de la Pepa, vecina de Venta del Charco.

M. García de Tuy.

Larache y Abril 1921.

LA VOZ se servirá abso-

lutamente gratis hasta fin de mes a todo el que se suscriba desde esta fecha.

ALCOLEA

Bautizo.—En la iglesia parroquial de ésta, ayer recibió las aguas bautismales el niño que recientemente dió a luz la respetable señora doña Antonia Fernández, esposa de nuestro estimado amigo el bizarro sargento de la Remonta don Santos Portal.

Al neófito se le impuso el nombre de Ricardo. De padrinos actuaron doña Mercedes Velasco y su esposo el rico industrial de ésta don Ricardo Carmoña.

Del sexo débil vimos a las encantadoras señoritas María Berná, María Carmoña, Trinidad Ruiz, María Ruiz, Inés González, Dolores Atalaza y Pepita Torres, y a las señoras doña Tránsito Carmoña de Berná (R.), Ascensión Pérez de León y otras que siento no recordar.

Del sexo feo recordamos a don Rafael Berná, don Alejandro Martínez, don Pedro Manjón, don Fernando Pinar, don José Morales, don Julio Nogueras, don Gabriel Montero, don Albino Haro, don Nicolás Zamorano, don Mariano León, don Ramón García, don Fernando Salomino, don Isidro Chamizo, don Francisco Bonillo y este modestísimo cronista.

Después de la ceremonia los invitados fueron obsequiados con gran esplendor.

Nos complacemos en felicitar a los señores de Portal por este acontecimiento.—Corresponsal.

20 4 1921.

DE SOCIEDAD

Notas varias

En el expreso marchó a Madrid, en unión de sus bellas hijas, nuestro distinguido amigo el intendente militar de Melilla, don Gonzalo Fernández de Córdoba y Caballero.

Ha estado en esta capital el director de la Cria caballa, señor duque de Teñuán.

—A Madrid marcharon don José Benítez y su hijo.

—Llegaron de Sevilla don Manuel Puig y señora.

—Ha estado en Córdoba, procedentes de Sevilla, el ingeniero director de la Empresa del Metropolitano, de Madrid, don Miguel José Otamendi.

MONTILLA

Fiesta escolar

En la tarde del día 15 del corriente tuvo lugar la celebración de actos dignos del mayor elogio, referentes a la escuela y al maestro, base principalísima del bien social por el efecto educativo que en sí llevan, factor esencial de la grandeza de los pueblos y únicos para liberar a los hombres de la esclavitud de la ignorancia. Por tratarse de obra tan importante, es prolijo exponer que revisito suma solemnidad la fiesta escolar, verificada con motivo de la entrega de un diploma honorífico a uno de los maestros de ésta, que más se han distinguido por su norma de enseñanza, con la cual ha logrado hacer una intensa labor cultural entre la clase menesterosa de esta población.

A las dieciséis, y previa convocatoria, se constituyó en el salón de sesiones del excelentísimo Ayuntamiento, la Junta local de primera enseñanza, bajo la presidencia del ilustrísimo señor Delegado regio, don José del Río y de la Bandera, en la que figuraban el alcalde, don José Márquez Cambronero; juez municipal, don Angel Ortega Trillo; arcipreste del partido, don Luis Fernández Casado; cura párroco de San Francisco Solano, don Rafael Castaño Cañete; teniente de la guardia civil don Antonio de la Vega Moledano; don Luis Moyano Cruz, abogado y concejal de este Ayuntamiento; don José García Moyano, procurador y habilitado del magisterio; don Luis Cabello de Alba y Martínez, farmacéutico; doña Carolina Bueno y don Laureano de la Rúa Crespo, maestros nacionales, y otras personalidades, entre las que se encontraban los maestros de Córdoba, don Manuel Serrano, don Rafael Suárez la Riva y don Eduardo Garjón Molleja, que vinieron expresamente con el objeto de asistir al acto.

Por el señor delegado regio se expuso elocuentemente que el fin de aquella reunión era el de entregar al digno maestro de primera enseñanza don Antonio Palma Castilla, el diploma con el Real decreto por el que S. M. el Rey se ha servido nombrarle Caballero de la Orden Civil de Alfonso XII, como premio a los méritos contraídos en la enseñanza; entregando acto seguido las insignias al señor arcipreste, quien las colocó en el pecho del maestro premiado, que dió gracias muy expresivas por la alta distinción con que se le honraba.

Queriendo el alcalde señor Márquez asociar a aquella solemnidad otra no menos digna de alabanza hizo repartición de premios a los niños de ocho escuelas nacionales, que consistió en unas 200 prendas de vestir y 150 imposiciones individuales para los mutualistas escolares, distribución que se efectuó a los niños pobres más acreedores a ello por su asiduidad y aplicación, los cuales fueron designados previamente por sus respectivos maestros, presentes en aquel momento, y cuyo importe se libró de los fondos municipales consignados para ello.

Terminado el acto oficial, innumerables fueron las felicitaciones que recibió el señor Palma Castilla, a las que correspondió obsequiando a los concurrentes con unas copas del sabroso vino de la tierra, que se consumieron en medio de la mayor complacencia.

Una el benemérito maestro nuestra cordial enhorabuena a las merecidas felicitaciones que se le han dispensado.—Corresponsal.

19-IV-1921.

LOCALES

Para presenciar varias corridas de las que se están celebrando en la vecina capital andaluza, con motivo de sus fiestas de primavera, marchó a la misma el popular alcalde de barrio don Rafael Luque Montoro, acompañado de su distinguida esposa.

—Hemos recibido la memoria reglamentaria correspondiente a la mutualidad escolar «Osio», establecida en la escuela aneja a la Normal de Maestras, a cargo de la ilustrada profesora doña Rosario del Riego de Font.

—Tras brillantes ejercicios que le han valido muchas y merecidas felicitaciones, nuestro buen amigo y colaborador don Antonio Moya Escribano, acaba de obtener el número 8 en las oposiciones verificadas en Madrid para cubrir 25 plazas de oficiales de secciones administrativas de primera enseñanza. A dicho amigo, así como a toda su familia, enviamos nuestra felicitación.

POR LOS PUEBLOS

Muerto por el tren

A la salida del tren mixto número 5 de la estación de Peñarroya, quiso apearse de uno de los coches un individuo y con la precipitación de que el tren estaba ya en marcha y quizás por no hallarse en estado normal, cayó entre el estribo y la cadena del andén, resultando con erosiones gravísimas en la cabeza y tronco. Al ser trasladado con urgencia que el caso requería a la casa de socorro, falleció en la casa de socorro, falleció en el trayecto.

Este individuo había subido en el tren para despedir a unos paisanos y a las personas que estaban en el coche, así como la pareja de escolta, asegurando que el referido individuo, que resultó llamarse Juan Guerrero, no estaba en su normal estado.

La desgracia causó honda impresión a cuantos la presenciaron.

Sobre un robo de metálico

Se tienen nuevas noticias del robo cometido en la casilla «La Esperanza» junto a la aldea de Valenzuela, por valor de 7.500 pesetas.

Por la guardia civil ha sido detenido uno de los autores llamado Antonio Navas Utrera, vecino de Baena.

Este individuo confesó que durante la madrugada y en compañía de otros varios, penetraron en la referida casilla sorprendiendo al dueño de la misma Pedro Pérez Linares y su esposa María González Llorens, todos enmascarados con las chaquetas vueltas, y que acto seguido cogieron al dueño, haciendo como lo iban a ahorcar, y la mujer intentó huir.

Entonces el Pérez dijo donde tenía el dinero, apoderándose de la citada cantidad, y que a él le entregaron doscientas pesetas, las que ya ha gastado.

Poco después ha sido detenido José Joaquín Galisteo, el que le ocuparon cien pesetas, al que acusó al vecino de Albendín y exalcalde de dicho pueblo llamado Francisco M. Rodríguez Arias, diciendo que a éste le habían entregado tres mil pesetas, y acto seguido fué registrado dicho sujeto, encontrándose mil ciento cuarenta pesetas.

Asimismo se detuvo, por haber sido denunciado por sus compañeros, a José Cano Llorens, al que todos indican como principal autor del robo, a María González Osuna y a Ana Serrano García, por resultar complicadas en este hecho.

Respecto al resto del dinero hasta completar las 7.500 pesetas, manifestaron que las habían gastado en diferentes pueblos de aquella demarcación.

Todos han ingresado en la cárcel a disposición del juez de instrucción, a quien les han sido remitidas las 1.214 pesetas rescatadas.

Hurto de café

La guardia civil de Caba ha detenido a un individuo llamado Emilio Moscoso Luque, que conducía en un carro un saco con once kilogramos de café que habían sustraído del muelle de la estación férrea de dicho pueblo, y procedente de una expedición de Córdoba a Priego, a nombre de la señora viuda de Machado.

Le fué intervenida la mercancía, y el referido sujeto ha ingresado en la cárcel a disposición del juzgado de instrucción del partido.

Rescate de caballerías procedentes de hurtos

Por la guardia civil de Puelbueno del Terrible han sido rescatadas nueve caballerías procedentes de varios hurtos, que se hallaban en poder de diferentes vecinos de dicho pueblo.

Todos los semovientes intervenidos han sido puestos a disposición del juez de instrucción del partido, continuándose las gestiones para capturar otras que hay en poder de algunas personas, procedentes también de hurtos.

MILITARES

Se ha hecho cargo del mando, interinamente, de la cuarta zona pecuaria el teniente coronel don Enrique Trechuelo.

Sucesos y denuncias

Leche inutilizada

El perito de servicio en el mercado público, durante el día de hoy, ha inutilizado tres cuartillos de leche a la vendadora Concepción Muñoz Rosales, por estar en malas condiciones para el consumo.

Dicha vendadora está establecida en la plaza de San Juan de Letrán.

Escandaloso

Ha sido detenido un individuo llamado don Francisco de la Haba Otero, que se hallaba delante de la puerta de la casa número 5 de la calle Carlos Rubio durante largo rato, y, al ser requerido por un guardia municipal sobre el lugar, conde su permanencia en aquel lugar, contestó en formas incorrecciones, promoviendo un monumental escándalo.

Cuando era conducido a la comisaría emprendió la fuga, siendo detenido nuevamente al poco rato.

Blastos

Han sido detenidos y puestos a disposición del gobernador civil don Francisco Pereira Pereira.

Este di... Concedi... de la Re... Mediaci... Concedi... Católica... Leopoldo... Disponi... de 15 de J... de pago de p... Alcanzarán... construccio... toneladas... puestas de es... Rabindro... El próxi... dicit el cé... nath Tago... organizad... do, Escoria... Tagore e... Andalu... tiempo. Divorcio El Tribu... a la demar... por la esp... Se funda... en infidel... El Sa... una cot... Sastres est... Alledesal... los fabrica... los precios... pronto co... paridas de... currencia e... Autori... Por el m... concedido... de tod... lancias alim... de Cana... ra zona de... V En la Au... la vista de... juzgado de... Sigorria, a... la con un... celos, a su... El minis... resada la E... El defen... solución de... La prieta... para la pro... Mañana... Decla... El minis... la tarde a l... bair la pla... que sale... tinas regio... no los trat... No dijo... tado la e... paza para... depósitos a... Refirién... ha recogid... según el p... misión de... proyecto e... de Telégra... todo es n... fundamen... También... que se har... puestas su... En los... A prime... del Congr... Los señ... Pniés y A... cuando n... pregunta... Interrog... periodistas... que el mi... Ortega Ga... nise o no... El cond... que está d... no ha de... adoleje hab... El Cong... En una... no se ne... dros po... marcos q... para un... avar el C... lará en l... que esta... por el ma... del Gobie... se extrao... Las em... forma... Esta t... caroso, y... en emi... dicitam... penal. El señ... martes... lación so... La Se... para... pendi... y 415, q... puestas... En un... paso fi... uso Ma...

Información telefónica

De Madrid

Los intereses de España en Tánger Se ha presentado en el Congreso una proposición incidental en respuesta a otra presentada a la Cámara francesa.

En la Gobernación

El conde de Bugallal, al recibir esta mañana a los periodistas, les dijo que el nuevo director general de Seguridad había tomado posesión del cargo esta mañana, dándosele el director saliente.

Muerte del marqués de Santa Ana

En la madrugada anterior ha fallecido el propietario de la «Correspondencia de España», señor marqués de Santa Ana. El cadáver será trasladado a Barcelona, para darle sepultura en el panteón familiar.

Tampoco es Casanella

El señor Ródenas, hablando hoy con los periodistas, les dijo que no es cierto, como parece indicar algunos periódicos, que el detenido en Bayona sea Ramón Casanella.

Nuestras operaciones en Marruecos

En el ministerio de la Guerra nos han facilitado una nota oficiosa, diciendo que el general Berenguer da cuenta de que nuestras tropas han avanzado por el valle de Targa, cruzando los poblados de Beni-Luc y Gueldes, hasta llegar, sin novedad, a la montaña de Tiguesat, donde han acampado las tropas de la columna del general Castro.

Desmintiendo una noticia

El vizconde de Eza, al recibir a los periodistas en su despacho oficial, les dijo que había leído en algunos periódicos la noticia de la militarización del servicio de Telégrafos, la cual le había causado gran extrañeza, pues no tiene de ello la menor noticia, y nada se ha dicho en Consejo de semejante asunto.

La mejora de las pensiones

El ministro de la Guerra tiene el propósito de acometer la mejora de las pensiones, pues considera que son insuficientes para atender a las necesidades de la vida en la actualidad, y, además, no hay proporción entre los sueldos actuales y las pensiones. El vizconde de Eza estudia la manera de remediar esto, sin dar ocasión a nuevos gastos.

En la Presidencia

Al recibir el jefe del Gobierno a los periodistas en su despacho oficial les dijo que esta mañana había estado despatchando con el Rey, como de costumbre. También le hizo el ministro de Fomento, que puso a la firma varios decretos de interés, entre ellos uno para aplicación de la Ley de concesión de primas a la construcción naval.

Próximo viaje del Rey

Asegúrase que durante el mes de agosto irá el Rey al Ferrol, acompañado del ministro de Marina. En un canchero recorrerá el Soberano la ría de Marín. Además es posible que asista a la colocación de la quilla de un nuevo trasatlántico.

La militarización del Cuerpo de Telégrafos

«El Sol» insiste hoy en asegurar que están haciendo trabajos para la militarización del Cuerpo de Telégrafos. Afirma que las cuatro quintas partes de los individuos del cuerpo son partidarios de la militarización.

Las nuevas plantillas están ya hasta ultimadas y en condiciones de ser llevadas a la «Gaceta».

Notas palatinas

Esta mañana despacharon con el Rey el señor Allendesalazar y los ministros de turno. Después recibió el Soberano audiencia al general Reguera, al intendente de la armada Arjona y a varios jefes y oficiales.

En el ministerio de Fomento

El señor Cierva recibió esta mañana a los periodistas, diciéndoles que había estado conferenciando con el director general de Aduanas, acerca de las disposiciones recientemente dictadas y de las que se propone dictar en breve.

La Reina Doña Victoria ha dispuesto que la Fiesta de la Flor se celebre en Madrid el próximo día 14 de mayo.

En la Gobernación

El conde de Bugallal, al recibir esta mañana a los periodistas, les dijo que el nuevo director general de Seguridad había tomado posesión del cargo esta mañana, dándosele el director saliente.

Muerte del marqués de Santa Ana

En la madrugada anterior ha fallecido el propietario de la «Correspondencia de España», señor marqués de Santa Ana. El cadáver será trasladado a Barcelona, para darle sepultura en el panteón familiar.

Tampoco es Casanella

El señor Ródenas, hablando hoy con los periodistas, les dijo que no es cierto, como parece indicar algunos periódicos, que el detenido en Bayona sea Ramón Casanella.

Nuestras operaciones en Marruecos

En el ministerio de la Guerra nos han facilitado una nota oficiosa, diciendo que el general Berenguer da cuenta de que nuestras tropas han avanzado por el valle de Targa, cruzando los poblados de Beni-Luc y Gueldes, hasta llegar, sin novedad, a la montaña de Tiguesat, donde han acampado las tropas de la columna del general Castro.

Desmintiendo una noticia

El vizconde de Eza, al recibir a los periodistas en su despacho oficial, les dijo que había leído en algunos periódicos la noticia de la militarización del servicio de Telégrafos, la cual le había causado gran extrañeza, pues no tiene de ello la menor noticia, y nada se ha dicho en Consejo de semejante asunto.

La mejora de las pensiones

El ministro de la Guerra tiene el propósito de acometer la mejora de las pensiones, pues considera que son insuficientes para atender a las necesidades de la vida en la actualidad, y, además, no hay proporción entre los sueldos actuales y las pensiones. El vizconde de Eza estudia la manera de remediar esto, sin dar ocasión a nuevos gastos.

En la Presidencia

Al recibir el jefe del Gobierno a los periodistas en su despacho oficial les dijo que esta mañana había estado despatchando con el Rey, como de costumbre. También le hizo el ministro de Fomento, que puso a la firma varios decretos de interés, entre ellos uno para aplicación de la Ley de concesión de primas a la construcción naval.

Próximo viaje del Rey

Asegúrase que durante el mes de agosto irá el Rey al Ferrol, acompañado del ministro de Marina. En un canchero recorrerá el Soberano la ría de Marín. Además es posible que asista a la colocación de la quilla de un nuevo trasatlántico.

La militarización del Cuerpo de Telégrafos

«El Sol» insiste hoy en asegurar que están haciendo trabajos para la militarización del Cuerpo de Telégrafos. Afirma que las cuatro quintas partes de los individuos del cuerpo son partidarios de la militarización.

Las nuevas plantillas están ya hasta ultimadas y en condiciones de ser llevadas a la «Gaceta».

Notas palatinas

Esta mañana despacharon con el Rey el señor Allendesalazar y los ministros de turno. Después recibió el Soberano audiencia al general Reguera, al intendente de la armada Arjona y a varios jefes y oficiales.

En el ministerio de Fomento

El señor Cierva recibió esta mañana a los periodistas, diciéndoles que había estado conferenciando con el director general de Aduanas, acerca de las disposiciones recientemente dictadas y de las que se propone dictar en breve.

La Reina Doña Victoria ha dispuesto que la Fiesta de la Flor se celebre en Madrid el próximo día 14 de mayo.

Bilbao Un infanticidio

Bilbao 20.—En el portal número 3 de la calle de la Laguna, ha sido encontrado el cadáver de un niño de unos tres meses. La policía practica diligencias para descubrir a los autores del infanticidio.

Sevilla Los periodistas sevillanos

Sevilla 20.—Los periodistas sevillanos obsequian esta tarde con un vino de honor, en su caseta del real de la feria, a los periodistas extranjeros que se hallan aquí. Al acto asistirá el capitán general.

Tetuán Un nuevo avance de nuestras tropas en Uadía.

Tetuán 20.—Una columna, mandada por el coronel Girona y por el teniente coronel Millán Astray de segundo jefe y formada por la mía de Beni Said, tres compañías de infantería, dos de caballería, una bandera del tercio extranjero, dos compañías de cazadores, una de ametralladoras, una batería de montaña y una compañía de ingenieros, ha emprendido nuevas operaciones, avanzando por el territorio de las cábilas rebeldes.

LA BOLSA

Table with financial data: Interior 4%, Fin del mes, Amortizable 5%, Idem 4%, Banco España, Tabacalera, París exterior, Francos, Libras, Azucarera preferente, ordinaria, obligaciones, Río de la Plata, Cédulas hipotecarias, Banco Hispano, Español de Crédito, Norte, Alicante, Carpetas nuevo empréstito, Marcos, Liras, Dólares, Interior nuevo.

En los Almacenes de San Antonio, propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía (S. en C.)

SE ALQUILAN DEPÓSITOS PARA ACEITES DE OLIVA

Para precio y condiciones, diríjense a los citados señores, calle Angel de Saavedra, 13

UNA SUSCRIPCIÓN

Continúa abierta la suscripción iniciada por el teniente de alcalde de este Ayuntamiento don Luis Martínez Navarro, para recaudar fondos al objeto de que pueda adquirir una caballería Antonio Jiménez Alejo, jornalero a quien una chispa eléctrica mató una caballería que poseía para atender al sostenimiento de su hogar.

Hasta ahora han contribuido los señores siguientes: Don Luis Martínez Navarro, 10 pesetas; don Manuel Gómez Rueda, 2; don Juan José López Padilla, 5; don Rafael Gómez Gálvez, 10; don Francisco Cívico, 1; don José Gómez López, 1; don Luis Moya Corpas, 2; don Francisco Navarro Martínez, 0'50; don Antonio Mesa, 0'50; doctor Roncal, 5; don Manuel Salinas Navarro, 2; don Rafael López Zurita, 1; don Luis Usano de Tena, 1; don José Trigueros, 1; don Antonio Infantes, 5; don Armando La Calle, 5; don Manuel Alfaro Méndez, 0'50; don José Alfaro Méndez, 1; don Francisco Alfaro Méndez, 0'50; don Valeriano Domech Quintana, 2; don Antonio Trujillo Rodríguez, 2; don Benito Raya Espejo, 0'50; don Valero Aguado, 5; don José López de la Manzana, 5; don Luis Navas, 5; don Angel Rejano, 5; don José Bejarano, 2; don Angel Méndez Hidalgo, 5; don Vicente Martínez, 3; don Celedonio Casado, 1; don Diego Merino, 1; don Valerio Merino, 1; don Bernardo Baena, 2; don José Baena, 2; don Enrique León, 2; don Alfonso Moreno, 5; don Francisco Gómez Gálvez, 3; don Manuel Gómez Gálvez, 8; don Rafael Berral, 1; don Rafael Baena, 2, y la guardia civil del puesto del Espíritu Santo, 7.—Total, 125 pesetas.

De Provincias

Barcelona Vista de una causa

Barcelona 20.—En la cárcel celular continuó hoy la vista de la causa seguida contra Juan García Sorriba. Al comenzar la vista el procesado intentó hablar, impidiéndoselo la presidencia. Se verificó la prueba testifical, que fué desfavorable para el procesado.

Oviedo Continúa en el mismo estado la huelga de carreteros y panaderos

Oviedo 20.—Continúa en el mismo estado la huelga que mantienen los obreros carreteros y panaderos. Las sociedades obreras se reunieron, acordando una fórmula consistente en la formación de un tribunal arbitral. Los patronos han rechazado la fórmula. El abastecimiento de pan de la capital está asegurado por el Ayuntamiento.

Enrique Torres

PROYECTOS Y CONSTRUCCIONES DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO Para informes y detalles: Avenida de Canalejas, 7, dp.º.—CORDOBA

Las corridas de la feria de Sevilla

La de esta tarde

Sevilla 20.—Se lidián seis toros de la ganadería de Miura, por las cuadrillas de Gallo, Chicuelo y Granero. En la plaza hay un lleno rebosante. Asisten los infantes.

PRIMERO.—Berrendo en castaño, gordo y bien puesto de cuerna. Gallo lo saluda con varias verónicas, instrumentadas con gran valentía. Termina con una larga afarolada. Luego, en el primer quite, se hinca de rodillas en la misma cara. Ejecuta otro quite, también con valentía, pierde la montera, se encorquina y se arroja de nuevo en los mismos hocicos, cogiendo un pitón al toro. (Muchas palmas.)

Rafael coje las banderillas y en un momento de descuido, el toro se le arranca, viéndose en peligro. En vista de ello desiste de banderillar. Los subalternos cumplen, y Gallo coje los trastos para dar varios muletaos por la cara. El bicho está muy quedado y la faena es mala. Entrando al cuarto Rafael deja una estocada contraria, delantera y atravesada. Entra de nuevo famente y deja otra. Termina descabellando a la primera. (Palmas.)

SEGUNDO.—Negro y caído de pitones. Chicuelo da varios lances buenos. Un voluntario se arroja al redondel, y con una muletilla da varios pases. En el último se cae, viéndose en peligro. Chicuelo vuelve a lancear y escucha palmas. Después se adorna en los quites. Granero, al hacer un quite, recibe un pisotón. Los piqueros meten el palo cinco veces, se ganan dos caídas y pierden un penco.

Chicuelo, apretándose mucho, da varios pases magníficos. Da seis o siete naturales soberbios, aguantando bien y corriendo la mano superiormente. Sigue con dos pases ayudados por lo alto superiores y suena la música en su honor. (Gran ovación.) Continúa dando varios pases naturales buenos. La faena es de gran torero. Al rematar algunos pases da varios rodillazos. Entra a matar y deja un pinchazo en hueso. Entra de nuevo y deja una estocada delantera. (Ovación, las dos orejas y vuelta al ruedo.)

TERCERO.—Granero le da varios lances apretados y termina con una rebolera bonita. Después coje los palos y clava un par al cuarto bastante desigual. Cita de nuevo, y entrando en la misma forma, deja medio par. Cierra el tercio con un par caído de poder a poder.

Después coje los trastos y muletea desde cerca, sufriendo dos desarmes. La faena es de escaso lucimiento. Entra a matar y deja un pinchazo en hueso, y repite con otro pinchazo. El toro se le arranca, tirándole una farascada de la que sale ileso milagrosamente, perdiendo la muleta. Se perfila de nuevo y deja un pinchazo más. Termina con una estocada desprendida. (Palmas.)

CUARTO.—Chorrea y abierto de cuerna. Rafael intenta lancear y termina dando una de sus clásicas españitas. Los varilargueros cumplen. Los chicos de turno clavan tres pares, y Gallo coje los avíos y brinda al conde de la Moza.

Muletea desde cerca, intercalando varios rodillazos. Después se pasa la muleta por la espalda, hace otras monerías y golpea al toro con el acero. (Risas.) Huyendo a más no poder deja un pinchazo en el pescuezo.

Vuelve a entrar, con la cara vuelta, y deja una infame puñalada. El toro dobla.

QUINTO.—Gastaño y gordo. Chicuelo le da varios lances por bajo para hacerle humillar. Después instrumenta dos verónicas magníficas. Rafael hace un quite precioso que remata con una larga afarolada.

El picador Artillero pasa a la enfermería a consecuencia de un batacazo. Chicuelo coje los trastos y se encuentra con un toro quedado y difícil.

Trastea regularmente y entrando rápido, deja media estocada delantera y caída. El toro va a doblar junto a la barrera. (Algunas palmas.)

SEXTO.—Castaño, largo y con buenas defensas. Granero le lancea con valentía y aguantando bien. Sobresalen dos buenas verónicas. Cumplen los picadores y los rehileteros, y Granero da tres pases con la derecha. Al cambiarse de mano, sufre una colada de pelirrojo. El toro está muy quedado. Sigue trasteando desde cerca y deslucido. Entra a matar y deja media estocada desprendida. Repite con un pinchazo y media estocada delantera. Termina descabellando al segundo intento.

Chicuelo es sacado de la plaza en hombros.

MAIZ PLATA

PARA PRECIO Y CONDICIONES DIRIGIRSE A LOS SEÑORES CARBONELL Y C.ª, S. EN C.

Carlos González y Hermano

EXPOSICION Y ESCRITORIOS: ALFONSO XIII, 37 — — — ALMACENES: DR. LEÓN TORRELLAS Teléfono número 459

Cuartos de baños

Casas en Madrid, Sevilla, Huelva y Málaga

EN "EL METRO" LAS TELAS BAJAN DE PRECIO

Vestirse con economía lo consigue todo el que compre tejidos, géneros de punto y confecciones en el establecimiento conocido por EL METRO, calle Mármol de Bañuelos, núm. 2, y en la Sucursal, calle de San Agustín, 44.

Esta casa, que tiene por sistema dar siempre buenos artículos a precios económicos, ofrece hoy una gran rebaja de precios en todos los artículos que trabaja. Aproveche el público esta oportunidad, comprando en esta casa, que siempre tiene géneros de ocasión y retazos a precios económicos.

Precios fijos inalterables. Pagos sobre mercancía.

MAXWELL

Este SELLO debe tener el automóvil que V. adquiere. Significa bondad en su construcción y economía en su funcionamiento. Tengo siempre coches para entregas inmediatas.

JOSÉ RUANO Y RUANO, Ingeniero.-A de Canalejas, 38, Córdoba

Mármoles - Obdulio Blancas

Reyes Católicos (Gran Capitán) CORDOBA

FOR TRASLADO DE LOCAL LA CASA DE TEJIDOS DE

J. RUIZ ROMERO

HACE IMPORTANTES REBAJAS DE PRECIO EN TODOS LOS ARTICULOS Claudio Marcelo, 3 — — — Ventas al contado — — — Precio fijo

# Edición de la mañana

## DE SUBSISTENCIAS

### Carnes y leches

La prensa local tiene promovida una cuestión apropósito del modo de verificarse el abasto de carnes y leches en nuestra ciudad, que ha conmovido la opinión y ha trascendido en acuerdos adoptados por nuestras autoridades.

Respecto a las carnes, el asunto se concreta a la venta de carne de toro lidiado, ordenado recientemente que se expenda en taba baja. Esta acertada disposición, aunque incompleta, fué abandonada por nuestras autoridades, en vista de ser fácilmente burlada por los revendedores. Al ser repuesta en estos días, parece que se repiten aquellos abusos, que desesperan a las autoridades y les hacen olvidar su disposición por ineficaz.

Esto se debe a que la misma, ya lo decíamos, es incompleta. Se dice que en nuestras Ordenanzas municipales existen disposiciones que rigen la venta de carne de toro. No lo sabemos, ni interesa mucho tampoco, puesto que hay disposiciones superiores que rigen la materia.

La venta de carne de toro lidiado está reglamentada por una R. O. de 12 de Junio de 1901 (Gaceta del 14), la cual ordena, además de otras disposiciones referentes a la inspección veterinaria sobre los toros antes de lidiarlos y después de muertos, que la carne se venda en sitios o carnicerías especiales, una vez quitadas y expurgadas todas las partes sangrientas y mortificadas del animal.

Dicha disposición ordena, además, que en sitio bien ostensible de dicha carnicería especial, para que no quepa duda al público respecto a la naturaleza de las carnes que se expenden, se coloque un cartel con letras muy visibles, que digan: «Carne de toro sacrificado en lidia».

Como se vé, la parte más interesante de la disposición legal que regula la venta de carne de toro, es la referente a que se ha de vender en una carnicería especial, en la cual solo se venda dicha carne, para evitar el fraude mezclándola con otra o vendiéndola como de res sana.

Y hasta que no se cumpla exactamente la disposición, todo será letra muerta, y ridículo para las autoridades.

Y la otra cuestión que apasiona al público y que no lleva trazas de resolverse, es la referente al abasto de leche general y a la inspección de la misma.

Digamos ante todo, que Córdoba es una de las raras poblaciones de España donde los productores de leche proceden con mejor fé. No es, pues, un problema de mala, ni de fraudulenta producción de leche, el que se padece en Córdoba. Es un problema sanitario y gubernativo.

Respecto al primero, o sea al de la inspección de la leche, en nuestra ciudad se procede peor que si no se hiciera inspección alguna. El procedimiento de inspeccionar las cualidades de una leche, sólo con el uso de la bomba, el posaleches, o lactodensímetro, no lo emplean ya ni las cocineras. Es un procedimiento que sabemos que a vergüenza a los mismos veterinarios encargados de hacer ese servicio, porque saben a pies juntillas, que el uso exclusivo de ese aparato, es como proceder arbitrariamente o andar a ciegas.

Tanto varía la densidad de una leche si es mala como si es buena. Y cuántas leches malas, pero muy malas, no dan idea alguna de su maldad reconocidas con el lactodensímetro.

Hace tiempo, nosotros estuvimos tentados de recomendar a los productores de leche de Córdoba, que presentaran denuncia en el juzgado contra todo aquél, incluso autoridad, que les decomisara una leche, sólo por haberla reconocido con el lactodensímetro. Eso es atentar contra los intereses, siempre muy respetables de un productor, sin fundamento científico ni legal alguno. Una leche sólo puede ser dictaminada como mala, después de un análisis verificado en un laboratorio, o en un centro de controlación de leches, como los hay en muchas ciudades, incluso españolas. Pero, pesamos adelante.

Hay también, en el abasto de leches de Córdoba, un problema gubernativo. La leche no la puede vender un cualquiera. El comercio de venta de leches, que en Córdoba llega al máximo, puesto que en ocasiones pasa por cinco o seis manos, sufriendo en cada una de ellas la correspondiente mojadura antes de llegar al consumidor, es escandaloso y bochornoso. Eso no se puede consentir un momento más.

La leche es un producto demasiado precioso para que se ponga en manos de todo el mundo. Y el que la venda debe responder, debe garantizar el producto.

Para terminar. En una ciudad bien organizada, todo aquel que desee vender leche debe solicitarlo del Ayuntamiento, quien llevará un registro especial de vendedores, y les extenderá la oportuna licencia.

De estos puestos de venta, registrados y autorizados, se recogen diariamente muestras de leche, si no de todos, por lo menos de unos cuantos, para que al cabo de cada mes, se haya recogido muestras de todos, una o dos veces.

Y estas muestras se envían al Laboratorio, donde existen medios rápidos de análisis para dictaminar acerca de las cualidades de una leche. Aquel que presente leche en malas condiciones, le es

impuesta una multa, o retirada la licencia de venta por un tiempo prudencial. El que venda sin licencia, es perseguido.

Esto no es autopia. [Esto es una necesidad, que se realiza en muchas ciudades de España (Bilbao, San Sebastián, Valencia, Barcelona, etc.), y que tampoco exige grandes dispendios.

Lo que hoy se hace es tirar el dinero, atropellar legítimos intereses y dejar al desnudo la salud pública.

Dr. Bromatológico.

### Sociedad artística "Linares Rivas"

#### La función de anoche

En el Teatro-Circo dió anoche esta sociedad artística una función, poniendo en escena las escogidas obras «La leyenda del maestro», «Lo posible» y «La real gana».

En las tres obras y muy especialmente en «La leyenda del maestro», se mostraron los distinguidos aficionados como artistas consumados. Aunque la labor de conjunto fué admirable, se destacaron, no obstante, la señorita Albir y los señores Roses y Alfaro. Muy bien la señora Carrasco en su papel de Anica.

Gustó también extraordinariamente «La real gana», en la que sobresalieron los señores Roses y Marzo.

La señorita Amalia Albir, a más de mostrárenos como una excelente actriz, se nos reveló después como una formidable cantante.

Con preciosa y potente voz, con gran dominio y desenvoltura, impropia de quien por primera vez se presenta ante el público, cantó maravillosamente cuatro coplés, de los que sobresalió el primero, que el auditorio premió con una clamorosa ovación, que se repitió al final de cada número.

La señorita Albir alcanzó anoche un triunfo grande, definitivo, que bien pueden envidiar un buen número de cantantes que se titulan estrellas.

Esperamos que en festivales sucesivos volveremos a oír a la señorita Albir, y haremos de ella el elogio que merece.

También fué aplaudido el tenor señor Bujalance en unas cuantas jotas alusivas a la fiesta.

Nuestra enhorabuena a la sociedad Linares Rivas por el éxito del festival de anoche.

### Los conciertos en el Círculo de la Amistad

El viernes próximo darán los señores Serrano, Vidaurrela y Pablos en el Círculo de la Amistad el cuarto concierto de la serie organizada por la junta directiva.

Reina mucha animación entre los buenos aficionados a la música por oír nuevamente a los noveles artistas.

### Sucesos y denuncias

#### Enfermo pobre

Por los camilleros de la Casa de Socorro fué conducido al Hospital Provincial Martín Castillejo, que se hallaba enfermo en su domicilio, calle Buen Suceso, número 45.

#### Un estorbo

El guardia municipal número 20 ha denunciado que en la plaza de Orive hay cuatro sillares de piedra para destinadas a la obra que efectúan en la casa número 35 de la calle San Pablo, y que estorban a la circulación del público y carruajes.

#### Pérdida y hallazgo

A Florentino Fidal se le perdieron 155 pesetas en monedas de plata, envueltas en un pañuelo, que se las encontró el niño Salvador Martínez, entregándolas al dueño en la jefatura de la guardia municipal.

#### En la Casa de Socorro

Durante el día de ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las siguientes personas:

Joaquín Leiva, de herida inciso cortante en el pulgar izquierdo; Mariano Moya, de erosiones en el pómulo izquierdo; Lorenzo Muñoz, de herida contusa en el parietal izquierdo; María Santos, de erosión y contusión torácica; Enrique Cruz, de luxación carpiana izquierda; Miguel Lastra, de herida contusa occipital; Rafael Caballero, de exguince articular del pie derecho; Francisco González, de herida contusa en la región palmar izquierda, y José Albariño, de epístoxis.

### TEA-ROOM

¿Quiere V. tomar una taza de café bueno siempre recién hecho?

En el Tea-Room

¿Desea V. tomar helados todos los días, riquísimos?

En el Tea-Room

¿Le gusta tomar un chocolate delicioso con pastas especiales muy finas?

En el Tea-Room

¿Antes de almorzar quiere V. tomarse un Cocktail o un aperitivo selecto?

En el Tea-Room

¿Pida V. cualquier clase de vino o licores extranjeros y del país y los encontrará

En el Tea-Room

¿Dónde toma la merienda el público más selecto todas las tardes?

En el Tea-Room

## SEVILLA

### Tercer día de feria

Con mayor animación aún, si es posible, que los dos anteriores, hemos celebrado el tercer día de feria. El real ha estado animadísimo desde las primeras horas.

En los sitios públicos, cafés, barracas, restaurantes, etc., no se ha podido dar un paso. El paseo de carruajes, ocupado por más de 3.000 de estos, —las licencias concedidas para circular por la feria, ascienden a cerca de 5.000,—ofrecía sugestivo aspecto. Los infantes doña Luisa y don Carlos, la primera vistiendo a la andaluza y con sombrero de ala ancha, montando ambos briosos caballos y seguidos de extraordinario número de jinetes, paseaban por el paseo central.

En las casetas la animación es extraordinaria.

El Círculo de Labradores dió un baile en honor de las «tobilleras», y el salón de fiestas se vió concurridísimo por lindos capullos de mujer, esperanzas todas de una espléndida cosecha, que fueron obsequiadas con regalos por la directiva del Círculo.

Esta tarde a las seis, la Asociación de la Prensa ha obsequiado con un chato de honor a los periodistas forasteros que con motivo de las fiestas se encuentran entre nosotros. La fiesta ha resultado cordial y brillantísima.

El mercado de ganado ha flojeado. Siguen las operaciones, pero no con la importancia de años anteriores.

La entrada de ganado hoy ha sido la siguiente:

Caballar, 3.751; mular, 2.950; asnal, 1.365; vacuno, 2.099; lanar, 3.705; cabrío, 3.930; cerda, 6.031.—Total, 23.831.

#### Estado de Belmonte

El diestro Belmonte pasó la noche anterior tranquilo, logrando descansar bien.

Esta mañana a las nueve los doctores Serrano, Royo y Mozo le practicaron una nueva cura, encontrando la herida en muy buen estado.

La curación de Belmonte será lenta, por los destrozos que en la encía inferior y la pérdida de los cuatro incisivos le causó el de Santa Coloma.

Por el domicilio del diestro continúan desfilando compañeros, amigos y admiradores que se interesan por su estado.

Manolo Belmonte, aunque no guarda cama, sufre agudos dolores a consecuencia de la paliza que recibió en su primero de ayer. El diminuto diestro está siendo muy felicitado por la valiente faena que realizó en ese toro.

#### La detención de un periodista

Una numerosa comisión de periodistas, presididos por el señor Muñoz San Román, visitó esta mañana el gobernador civil señor Elio, para protestar de la detención arbitraria de que había sido víctima el redactor-jefe del diario «La Unión» don Manuel del Terán, por parte del agente Luis González Vivas, quien en formas groseras e incorrectas le obligó a ir a la Comisaría.

El citado tiene ya en la provincia en que prestó servicio, antes de venir a Sevilla, varios expedientes, motivados todos por hechos análogos, en personas de reconocida solvencia moral. Con esto queda hecho su mayor elogio.

#### Un hombre muerto

El jefe de la línea de la guardia civil de Casariche telegrafía al gobernador comunicándole, que encontrándose girando una visita de inspección al pueblo de Badalatoza, supo que una pareja del pueblo de Málaga, que iba prestando servicio de escolta en el tren mixto de Córdoba, al llegar a la estación de Casariche, hizo un disparo de fusil contra un sujeto, que resultó gravemente herido.

Añade el despacho que de este suceso enviará detalles por correo.

Un telegrama posterior dice que el sujeto herido falleció a las cuatro de la tarde del día de ayer.

#### La personalidad de un suicida

Se ha comprobado que el cadáver que los pasados días apareció flotando sobre las aguas del Guadalquivir en el sitio conocido por la «Escalera de Tagua», es el de don Salvador Martínez Uclés, jefe de la sección de correspondencia del Banco Hispano de Córdoba.

Había estado en la casa de Sevilla, de la que fué trasladado a la de Córdoba. Los compañeros dicen que observó una vida agitada y que creen que en uno de los momentos que él tenía de desesperación atentaría contra su vida.

Hoy se ha practicado la autopsia del cadáver.

Para recogerlo llegó una comisión de compañeros de esa.—Corresponsal. 20 Abril.

### Gramófonos y Gramolas a plazos

Para comprar en esta forma elija lo que le guste y no lo que convenga al vendedor. Por un pequeño desembolso mensual, usted puede oír en su casa una magnífica colección de discos de la sin rival marca

#### La Voz de su Amo

Aparato y colección de discos, desde 15 pesetas mensuales.

La casa que más pronto recibe las últimas impresiones del «Gramofo». Pidan presupuestos y catálogos, que se facilitan gratis.

#### PIAZZA HERMANOS.—Sucursal

Representante

### C. Martínez Rücker

CÓRDOBA

Claudio Marcelo, 13.—Frente a «La Campana»

### JARDINERO

Se necesita estable en la calle Lucano, número 9.

## LOCALES

Anoche, en el rápido de Madrid, regresó a esta capital nuestro estimado amigo don Francisco López Contreras, acompañado de su distinguida esposa.

—Se vende o traspasa taller de joyería; dirigirse a don Manuel Ouerra, calle Dos de Mayo, 22, Sevilla.

—En breve abrirá al público su nuevo despacho, establecido en la Avenida de Canalejas, número 2, el agente de reclamaciones a los ferrocarriles don Francisco López Contreras, quien provisionalmente tiene su domicilio Comedias, número 4.

### Banco Español de Crédito

#### A los Sres. Accionistas:

Desde el 15 del actual, se canjearán por Títulos nuevos las acciones números 1 a 80.000, fecha 3 de Junio de 1902.

Se ruega por tanto a los Sres. Accionistas que se sirvan presentarlas con los cupones números 38 al 64 y con factura que se les facilitará en este Banco.

El canje de las Acciones depositadas en las Cajas de este Banco, se efectuará desde luego, debiendo los Sres. Accionistas presentar sus resguardos con objeto de que en ellos se haga constar la numeración correspondiente a los nuevos Títulos.

El cupón número 38 de las Acciones números 1 a 80.000, que se canjeará por otras nuevas, queda anulado y sólo se pagará oportunamente el de igual número de los nuevos Títulos.

Como este Banco expide un documento acreditativo de la numeración de las Acciones que sustituyen a las antiguas, cada factura debe comprender tan solo los Títulos pertenecientes a un señor Accionista.

### Federación Gremial Cordobesa

Por el presente se convoca a los señores comerciantes e industriales federados a junta general ordinaria para el próximo viernes 22, a las nueve de la noche, en el salón alto del Círculo Mercantil, para tratar de los extremos que determina el artículo 34 del Reglamento social. Dicho acto será presidido por don Benito Díaz de la Cebosa.

Córdoba 18 de Abril de 1921.—El Secretario, Cipriano Martínez Ariza.—V.º B.º: El Presidente, José Carrillo Pérez.

### Indicador religioso

Santo de hoy.—San Anselmo, obispo. Mañana: San Sotero y San Cayo, papas y mártires.

Jubiléo circular.—En San Pedro Alcántara. Por la condesa de Cárdenas en sufragio de su esposo.

### Carlos González y H.º

—CORDOBA— Almacenes: calle Dr. León Torrellas Exposición y escritorio: Alfonso XIII, 37 Teléfono núm. 459

### CUARTOS DE BAÑOS

Casas en Sevilla, Madrid, Huelva y Málaga

## LUQUE

Robo.—El sábado por la noche se cometió un importante robo en casa del rico propietario de ésta, don José J. Carrillo Alcaráz.

Los ladrones aprovechando la ausencia del dueño, que con su familia pasa una temporada en el campo, saltaron por las tapias al patio, y con un biribí perforaron la puerta de la casa, no consiguiendo abrirla, por tropezar con la resistencia de una fuerte aldaba—con la que sin duda no contaban los malhechores—. Después con unas vigas que encontraron a mano intentaron forzar una ventana, la cual tampoco cedió, y por fin dieron con una puerta de acceso a la cocina por la que entraron a la casa. Una vez dentro, sirviéndose de varios instrumentos, deserrajaron todos los muebles, llevándose cuanto en ellos encontraron de algún valor.

A la mañana siguiente, descubrió el robo, se dió cuenta a las autoridades, y acto seguido personóse el juzgado, instruyendo las primeras diligencias.

Entre lo robado—todavía no se puede precisar a cuanto asciende—hay dinero, ropas, alhajas, algunas de estas de gran valor.

A la hora en que escribimos estas líneas, se han practicado algunas detenciones.

Defunción.—En el inmediato pueblo de Zuheros, y en la madrugada pasada, ha fallecido el rico propietario y distinguido amigo nuestro don Serafín Tallón Alcalá.

Con este motivo han marchado a dicho pueblo para asistir al entierro, un sinnúmero de amigos del finado.

Damos nuestro más sentido pésame a sus hijos, su hermano el digno alcalde de aquella localidad, don Francisco Miguel, y en particular a su sobrino don Luis Tallón Cantero, y demás familia.—Corresponsal.

### Una buena luz

SE TIENE COMPRANDO LOS APARATOS O LÁMPARAS QUE VENDEN EN CÓRDOBA EN LA CALLE CLAUDIO MARCELO, 13

Almacén de Música. NOTA IMPORTANTE. No dan humo ni olor y son más económicas en su gasto que los carburos y aparatos de GAS y ELECTRICIDAD

### SAN CAYETANO

ALMACEN DE MADERAS DE

### Alfonso Berral

Torre de la Malmuerta 14. CÓRDOBA (Frente al depósito de Carbonel)

Pino del país, maderas de Flandes, chopo, álamo blanco, álamo negro, castaño.—POSTAL PARA LINEAS TELEGRÁFICAS.—ENTRADA CIONES DE MINAS.

### S. A. "Serraleón"

DEPÓSITO EN CÓRDOBA

Avd.ª de Medina Az-Zahara, 6

CAMIONES «DAIMLER-MERCEDES»

MOTORES «BENZ» A GASOLINA Y BENCINA

SUMINISTROS INDUSTRIALES LUBRICANTES, CORREAS, MANÓMETROS, COLLARINES

CÁMARAS Y CUBIERTAS, etc

### Pascual de Miguel y C.

Depósito de tocino y jamones

Especialidad en embutidos

Semillas de todas clases

Ventas al por mayor y menor

Lucano, 29.—Sucursal: Espartería, 28.—Córdoba Teléfono, 117

### Productores de Aceite, S. A.

Capital social: 10.000.000 de pesetas

### Compra-venta de aceites de oliva

Oficina: Gran Capitán, 36.—Córdoba

### Fábrica de Chocolates finos

MOVIDA POR ELECTRICIDAD

Viuda de Bartolomé Borrego Castro

VILLA DEL RIO (Córdoba)

Representante en esta plaza: D. JOSE SANCHEZ GALVEZ PLAZA DEL POTRO, 7

Para tomar buen chocolate es indispensable siempre exigir esta marca

De venta en todos los establecimientos

### PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Apartado núm. 7.—Teléfono, 34.—CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

# La baja del calzado

Tenemos la certeza de que no ha de ser tan rápida, como la natural impaciencia del consumidor ha supuesto, y en este sentido venimos a orientarle.

El abuso de la exportación es notorio que originó al país dos males a cual más lamentable. Por el primero, una gran escasez de zapatos, a causa de que los fabricantes, con alguna excepción, obtenían mayores beneficios vendiendo al extranjero, desatendieron a sus compradores.

Como lógica consecuencia de lo expuesto, vino el alza del artículo, tan enorme, tan desproporcionada, que parece como si, roto el valladar de los beneficios justos, no atendieran al costo de los materiales y mano de obra para calcularlos, sino que cada cual vendía a su antojo y al mejor postor.

¿Leisteis en la prensa cómo se declaraban en quiebra o suspendían pagos fábricas de mucha importancia? Fabricante hubo que se atracó de pieles y, al aparecer la baja, pagó las consecuencias de su apetito desmedido.

No es posible que los fabricantes, en las condiciones apuntadas, vendan ni mejor ni más barato que los detallistas, pues éstos compran en los centros de producción donde más repercuta la baja; en las fábricas (de las que hay ya muchas) que han podido adquirir materiales a los precios que marcan las actuales circunstancias.

Cualquier comerciante, muy especialmente si lo es de importancia, podrá vender más barato que aquellas fábricas obligadas, como consecuencia de su ambición, a poner baratillos en pueblos y ciudades.

## Almacenes de "La Campana"

### SECCIÓN DE CALZADO

VERANO DE 1921

Tenemos el gusto de poner en conocimiento de nuestros estimados y distinguidos clientes, que estamos recibiendo las remesas de zapatos de lona para SEÑORAS, CABALLEROS y NIÑOS

un beneficio en los precios de treinta por ciento sobre los del año anterior.

Zapatos y brodequines para caballero, cabbitilla negra clase primera, cosido sistema GOODYEAR irrompible, todo suela, desde pesetas 21.

Infinitos modelos de lujo en tafete, charol, rusias, etc., así como en zapatos de batalla, desde 9-85 pesetas.

Botas engrasadas para campo, de Señora y Caballero, desde 20 pesetas.

Zapatillas de todas clases. Cremas, grasas, betunes, pastas y compuestos para la limpieza del calzado, tacones de goma, etc., etc.

# Información telefónica

## De Madrid

Madrid 21 (1'30 a 4 m.)

### Las Cortes SENADO

(Final de la sesión del día 20 de Abril)  
El señor Sánchez de Toca ofrece tener en cuenta las observaciones formuladas.

Se reanuda la interpellación sobre política agraria, pero hay que pasar a otro asunto porque no se halla en la Cámara ninguno de los oradores que estaban en el uso de la palabra.

Se declara de urgencia la aprobación del Acta de Granada, y se levanta la sesión.

### CONGRESO

(Final de la sesión del día 20 de Abril)  
El señor Cierva sigue diciendo, que para conseguir que se normalicen los servicios ferroviarios, es preciso que la construcción del material se haga por la industria nacional.

Se suspende la discusión. El señor Nogués pide el indulto de un reo de Tarragona condenado por el consejo de guerra.

Seguidamente se acuerda denegar varios suplicatorios para el procesamiento de diputados.

Se reanuda el debate sobre la reforma del código penal. El señor Guerra del Río niega que la causa de la situación actual sea la contienda del código vigente. Afirma que la suspensión del jurado puede ser temporal, pero nunca definitiva.

Termina afirmando que en el proyecto se acentúan aquellos aspectos del juicio criminal que ya Alonso Martínez consideraba caducos.

Por la comisión le contesta el señor Bas rechazando el dictado de reaccionarios que les ha aplicado el señor del Río. Señala la necesidad ineludible de reformar el código en el sentido de que haya una mayor sanción para los delitos de tenencia de armas. Afirma que la reforma del código no es una represalia contra las asociaciones obreras. Hay necesidad de declarar delictiva la recaudación de cuotas para organizaciones ilícitas.

El señor Guerra del Río dice que todas las reformas del código serán perfectamente inútiles, mientras la policía no esté capacitada para descubrir a los verdaderos culpables. Afirma que la reforma va directamente contra las organizaciones obreras.

El señor Bas rectifica, y en votación nominal se rechaza la enmienda por 105 votos contra 48.

Comienza la discusión de la totalidad. El señor Alvarez Valdés consume el primer turno en contra, diciendo que los reformistas no quieren restar elementos al Gobierno para combatir el terrorismo, pero no pueden aceptar la reforma tal como se ha presentado, porque estiman que es una merma para las garantías ciudadanas.

Examina detenidamente las dos circunstancias agravantes que se han querido introducir, diciendo que con la reforma del artículo 111 del código sucederá que podrán ser castigados todos los que intervengan en la declaración de cualquier movimiento huelguista, aunque se trate de huelgas legales por diferencias económicas.

Sigue extendiéndose en atinadas consideraciones acerca de la reforma. Se suspende la discusión y se levanta la sesión a las ocho y media de la noche.

**Comentarios a la sesión del Congreso**  
En los pasillos del Congreso se hacen esta tarde animadísimo comentarios sobre el debate del proyecto de reforma del código penal.

Coinciden casi todos los comentaristas en que la intervención del señor Alvarez Valdés había sido bastante más afortunada que la del señor Alcalá Zamora.

Así lo reconocía el mismo señor Piñeros. También se hallaba satisfecho el señor Sánchez Guerra, quien dijo que el debate habido hoy honraba al parlamento.

Nos dijo también el señor Sánchez Guerra que mañana no se tratará tampoco de la cuestión de Tángier. El señor Ortega Gasset intentará reproducir el debate sobre el terrorismo en Barcelona.

## La reunión de los ministros en el Congreso

Al terminar la reunión celebrada por los ministros en el despacho del Congreso, el señor Cierva recibió a los periodistas, diciéndoles que no se había tratado de ningún asunto de importancia.

### Las Cortes no se cerrarán en algún tiempo

Los periodistas interrogaron esta tarde al señor Cierva acerca de los rumores que han circulado insistentemente de que en breve será clausurado el parlamento.

Estén ustedes tranquilos—dijo el ministro—que las Cortes no se cerrarán en algún tiempo. Ahora tenemos que hacer una vastísima labor para resolver la crisis económica e industrial.

### La situación de las fábricas de armas

Una comisión de obreros de las fábricas de Eibar estuvo esta tarde visitando al señor Cierva, presidida por el señor Saborit. Expusieron al ministro la situación que se ha creado a aquellas fábricas por las restricciones impuestas para la venta de armas, comunicándole que la paralización es casi absoluta. La situación de los obreros es difícilísima. Propusieron que el Gobierno envíe a Eibar un ingeniero encargado de estudiar la posibilidad de transformar aquellos establecimientos industriales, acomodándolos a otras elaboraciones para que se reanuden las faenas.

El señor Cierva consideró que la petición estaba suficientemente razonada, y ofreció estudiar la fórmula de arreglo.

### El subsecretario del Trabajo

Esta noche ha regresado de Suiza el subsecretario del Trabajo, que asistió a las deliberaciones de la conferencia de Ginebra.

### La representación proporcional

El señor Gasset estuvo esta tarde conferenciando con el conde de Bugallal, acerca de la proposición que tiene anunciada sobre la representación proporcional. Para estudiar esta proposición se formará una comisión compuesta por catorce diputados, con objeto de que en ella tengan representación todas las fracciones.

### Protesta de los alistas

Una comisión de diputados alistas estuvo esta tarde visitando al señor Sánchez Guerra, quejándose de la forma en que había tratado al señor Ortega Gasset, al negarle incluso el derecho de que se leyese su proposición incidental reproduciendo el debate sobre Barcelona.

El señor Sánchez Guerra contestó a los alistas que lo que el señor Ortega Gasset pretendía era antirreglamentario, toda vez que el debate se ha terminado.

### Ahora bien, el señor Ortega Gasset puede plantear un nuevo debate por medio de una interpellación.

### Una conferencia de Bergamín

El próximo domingo dará el señor Bergamín una conferencia en el teatro Jovellanos, de Gijón, sobre el tema «El contrato de trabajo».

### Reunión de los ministros

En el despacho de ministros del Congreso se reunieron esta tarde los señores Cierva, vizconde de Eza, Aparicio y Bugallal.

### Ignóranse los asuntos que tratarán.

## Se rumorea que han ocurrido gravísimos sucesos en Sevilla

Ayer tarde circuló insistentemente el rumor de que en Sevilla habían ocurrido sucesos de gran trascendencia.

En ningún centro oficial se tenía noticia de nada y los comentaristas se limitaban a hablar vagamente de algo relacionado con la actitud de la guarnición de Sevilla, ante el caso de un fusilamiento, del que por otra parte no se tenía la menor noticia.

El señor Cierva calificó de absurdos estos rumores, diciendo que carecen en absoluto de fundamento.

Interrogado también el vizconde de Eza, manifestó que acababa de conferenciar telefónicamente con el capitán general de la segunda región, el cual le comunicaba que la tranquilidad es absoluta.

## La reorganización de la policía

La comisión permanente de Gobernación del Congreso ha terminado el estudio del proyecto de reorganización de la policía.

Los representantes y jefes de algunas minorías han dicho que el Parlamento no se avendrá a dejar sin discutir el proyecto, y que si no la totalidad, se discutirá el articulado.

Entre las reformas que se establecen en el proyecto figura la de volver a las anteriores comisarías de distritos y de barrios; no habrá más que dos brigadas, la móvil y la general. También se establece el aumento de personal en las estaciones.

Se cree que con las reformas no habrá aumentos en el presupuesto.

### Atropello automovilista

Esta tarde, en la puerta del Sol, un automóvil que marchaba a gran velocidad, atropelló a dos niñas, hiriéndolas levemente. El público protestó indignado, intentando volcar el auto. Tuvo que acudir la fuerza pública para hacer desistir a los alborotadores de su empeño. El chauffeur quedó detenido.

### En Gobernación

El subsecretario de la Gobernación manifestó a los periodistas que no ocurría novedad en provincias.

## De Provincias

### Barcelona

#### La segunda feria muestrario

Barcelona 20.—Se celebró la inauguración de la segunda feria muestrario, asistiendo el conde de Lizárraga, en representación del Gobierno. La concurrencia fué numerosísima, estando presente las autoridades y casi todos los expositores.

El conde de Lizárraga pronunció un discurso, contestándole el alcalde. El ministro expresó que el Rey le había significado su deseo de que expusiera la simpatía que siente hacia Barcelona.

#### La huelga del hambre en la cárcel de Tarrasa

Barcelona 20.—Seis presos sindicalistas recluidos en la cárcel de Tarrasa han declarado la huelga del hambre desde el domingo último, negándose en absoluto a tomar alimentos, por no querer continuar un día más en la situación a que se ven reducidos.

#### Detención de un sindicalista

Barcelona 20.—Ha sido detenido por la policía el sindicalista Pascual Romero, siéndole recogidos numerosos carnets que se le hallaron en su poder.

#### Lizárraga en Barcelona

Barcelona 20.—El conde de Lizárraga fué obsequiado esta noche con un banquete por el comité de la Feria de muestras.

#### Luego asistió a la función en el Liceo.

#### La conferencia del tránsito

Barcelona 20.—En el salón de actos del Ayuntamiento se ha celebrado la sesión de clausura de la conferencia del tránsito, asistiendo todas las autoridades.

Las delegaciones han entregado dieciocho mil pesetas con destino a los pobres.

#### Vista de una causa

Santander 20.—En la Audiencia se ha celebrado la vista de la causa instruida en Santoña contra Rafael Fernández, que dió muerte a Adolfo López.

Aunque el fiscal pidió para el procesado diez y ocho años de prisión, se cree que saldrá absuelto, por favorecerle la información testifical y los malos antecedentes del muerto, que era considerado como matón.

### Ferrol

#### Huelga de sastres.—Colisión entre huelguistas y operarios.

Ferrol 20.—Hoy se han declarado en huelga los operarios de varias sastrerías los cuales piden que sus patronos les concedan mejora de condiciones.

Al encontrarse los huelguistas con un grupo de operarios, fueron increpados por éstos, viniendo los dos bandos a las manos.

De la colisión resultaron heridas varias obreras. La policía consiguió disolver los grupos, y practicó la detención de un oficial de sastrería, que ingresó en la cárcel. Los agentes de la autoridad realizan pesquisas para descubrir a los agresores y practicar nuevas detenciones.

### San Sebastián

#### Regreso del señor Alba

San Sebastián 20.—En el rápido marchó a Madrid el señor Alba. Interrogado por los periodistas, dijo que no se hallaba al tanto de las entrevistas celebradas por los jefes liberales en los últimos días.

Su estancia en París se ha debido exclusivamente a asuntos de su bufete, esencialmente a la suspensión de pagos del Banco de Barcelona, que adeuda veinticinco millones de pesetas al Banco del Uruguay, de la defensa de cuyos intereses se ha encargado.

### Santander

#### Una conferencia

Santander 20.—El catedrático de medicina de la Universidad de Nueva York, Mr. Gersberg, ha dado una conferencia, en la que se ocupó de las aspiraciones de España sobre Tángier.

Afirmó que España no puede estar alejada de la ruta de los pueblos modernos, porque se pondría en contradicción con su historia.

### Zaragoza

#### Vista de causa

Zaragoza 20.—Ha comenzado la vista de una causa seguida contra Maximiliano Félix, el cual intentó colocar dos bombas en la plaza del Pilar.



# ¡Recuerde usted!

por si en alguna ocasión puede convenirle, o a cualquiera de los suyos, que las enfermedades de **ESTÓMAGO E INTESTINOS** por anti-  
guas que sean, se curan con eficacia tomando después de la comida el

## DIGESTÓNICO

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

## Del Extranjero

### Una explosión

Buenos Aires 20.—A bordo del vapor norteamericano «Terechate» ha ocurrido una explosión, a consecuencia de la cual resultaron numerosos muertos y heridos.

### Los coros de la Capilla Sixtina

Roma.—S. S. ha autorizado a los coros de la Capilla Sixtina para que realicen una tournée artística por diversos países de Europa.

Se anuncia para muy en breve la celebración de varios conciertos por tan notables coros en Madrid, Barcelona y Valencia.

### Deslinde de fronteras

Washington.—Los Gobiernos de Guatemala, Honduras y San Salvador han comunicado al de Costa Rica que están dispuestos a apoyarlo en el caso de que el Gobierno costarricense declare la guerra al Panamá.

### Un descarrilamiento

Buenos Aires.—Entre las estaciones de Juárez y Calmán descarriló un tren, resultando veinte heridos graves.

### El viaje del Rey de España a la Argentina

Buenos Aires.—Insístese en hablar del próximo viaje del Rey a la Argentina, considerándose que aunque no se ha determinado aún la fecha se verificará probablemente a fines del verano próximo. La colonia española, no obstante no haberse acordado nada en concreto sobre este viaje, ha comenzado sus preparativos para recibir al Monarca.

### El home rule de Irlanda

Londres.—Ha comenzado la vigencia de algunas de las disposiciones del home rule de Irlanda. Las restantes no entrarán en vigor hasta el primero de Mayo, en cuya fecha se celebrará la reunión de Cortes.

Se ha nombrado el nuevo virrey. Queda derogada la inhabilitación religiosa y se quita todo carácter político al cargo, el cual durará seis años y no será afectado por los cambios de gobierno.

### Colisiones entre los comunistas y la fuerza pública

Roma.—Se tienen noticias de que en diferentes localidades han ocurrido sangrientas colisiones entre los comunistas y la fuerza pública. Últimamente han sido muertos cuatro comunistas.

### El conflicto minero

Londres.—George ha declarado en la Cámara de los Comunes, que para normalizar la situación creada a la industria minera por la huelga, se hacía necesario llegar a la disminución de gastos y al aumento de producción, además de que las empresas de minas ricas ayuden a las de minas pobres.

### MENCHETA

## Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas y/o importadores de **MAQUINARIA AGRÍCOLA**.

Casa Central en Córdoba: *Avenida de Cervantes, 8.*—Sucursal en Sevilla: *Cánovas del Castillo, 14.*

Piezas de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.

Segadoras marca «Osborne»; tractores; trilladoras «Ransomes»; motores a gasolina marca «New-Ways»; segadoras-trilladoras combinadas, etc., etc.

No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus exhibiciones.

### Tintorería Andaluza

Duque de Hornachuelos, n.º 1.—Córdoba

Lavado en seco por los últimos adelantos.—Tintes sólidos.—Colores de moda.—Negros permanentes.

### ¿Decía usted que dónde podría adquirir los acreditados jarabes EGABRO?

¡Ah! Pues diríjase a La Egabrense, Fábrica de Jarabes.

### CABRA (Córdoba)

## Nuevo Horno de Cal

en la Tabla La Cueva, o sea entre las estaciones de Cabeza de Vacay Belmez

## Mecánico

Repara y limpia a domicilio toda clase de máquinas de escribir. Muy práctica y conocida en el comercio de esta plaza.

### Sr. Riol.—Hotel Universal

Salé a provincias

## Roses, Gómez y C.ª

## ALMACÉN DE HIERROS

Grandes existencias del más acreditado cemento marca ASLAN.

Avenida de Canalejas, 4.—Córdoba

## Carbonell y Compañía (S. en C.)

Casa Central en CÓRDOBA (Fundada en 1866)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.—Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cabra.—Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles.—Fábrica de baterías sistema Anstro-Hungara, Davello y Bübler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de filetes y patas para sopa

Compra-venta de Cereales y Legumbres

Sucursales: en Sevilla. Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de azúcar.—Acciuna.—Compra-venta de cereales.—En Melilla. Abastecedor de la Comandancia de Ingenieros.—Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de azucar y labrar.—Aceites de oliva. Jabón. Vino. Alcohó. Harinas. Azúcar. Hierros. Cementos, etc., etc.

AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE

Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones

Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

## Banco de Albacete

SUCURSAL DE CÓRDOBA: PASEO DEL GRAN CAPITÁN, NÚM. 12

Capital . . . . . Pesetas 25.000.000  
Fondo de reserva . . . . . 12.600.000

Este Banco realiza toda clase de operaciones de carácter bancario

CUENTAS CORRIENTES con interés desde el 3 al 4% anual.  
CUENTAS CORRIENTES con interés en toda clase de monedas extranjeras.  
CAJA DE AHORROS: imposiciones desde una peseta en adelante.

Horas de caja: mañana y tarde

## ALMACÉN DE MADERAS

## Baldomero Milla

Prolongación de R.ªs Católicas (a espaldas del Estuche Azucarero de Córdoba y C.ª)

TELÉFONO, 480.—CÓRDOBA

Maderas pino rojo, caoba, cedro, roble, satén, nogal, pino portugués, pino Castilla, tablas para entarimados, chapas nogal, roble, caoba y cedro. Con maquinarias para toda clase de elaboración de maderas.

## Aguas de Lanjarón

PEDIRLAS EN TODAS PARTES

“Salud”, 1'25.—“Capuchina”, 1'75 pesetas.

SIN CASCO

## SAN JOSE

Talleres Mecánicos de Construcción

Fundición de Hierro y Bronce

## BERNARDO ALBA PULIDO

Especialidad en prensas y aparatos para aceite

## ALMACEN DE CAMAS METALICAS

V COLCHONES SOMMIERS

Camas de Madera y Muebles

## Alfonso Redondo

Duque de Hornachuelos, 7.—CÓRDOBA

Ventas a plazos y al contado

## Anuncios económicos

HASTA CINCO LINEAS, 50 CENTIMOS INSERCIÓN

Publicaremos gratis en esta sección, todos los anuncios que se refieran al trabajo de la mujer. Los demás, serán abonados anticipadamente.

Au Corset Français.—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corte forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos de enfermedades del vientre o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, núm. 33. Teléfono 93, Córdoba.

Automóviles y coches de alquiler para viaje y paseo, de José Herrera Iglesias.—Para avisos: Plazuela del Tambor, 1, y Casino Labradores.

Alvear.—Bodega de vinos por mayor y menor. Los mejores de Montilla. Valdepérez superior, clarete y tinto para mesa. Venta de vinagre, anisados, coñac, rom, vermouth, etc. Se sirve a domicilio. Reloj, 1.—Teléfono, núm. 100.

Automóviles de alquiler de Antonio Cuevas, Jesús María, 8, esquina de Rodríguez Sánchez.

Visite usted la casa de Trenas y Fernández, Alfonso XIII, núm. 6, que acaba de recibir aparatos para alumbrado eléctrico de Alemania y aparatos de calefacción con un 25 por 100 de rebaja. Gran rebaja de todos los artículos de electricidad. Lámparas de todas las marcas e intensidad, planchas eléctricas a precios sumamente económicos.

Gertrudis Serrano, Profesora en partos. Plaza de la Paja, 5 dup.ª.—Consulta de 12 a 2.

Viuda de José Barea.—En este establecimiento los precios del tocino son los siguientes: Salado, para dentro, por hojas, un kilo 3'50 pesetas. Para fuera, por hojas de 25 kilos en adelante, un kilo 3'25.

Anuncios de gran visualidad y eficacia.—En la conserjería de la Plaza de toros de Córdoba se admiten solicitudes para los anuncios que han de figurar en dicho local durante la próxima temporada taurina y espectáculos de cine y variedades.

En Montilla, calle Emilio Castelar, 3, se vende un omnibus nuevo, con 35 asientos, marca Fiat.—Para tratar, a don José Rubio Flores, en dicha población.

Almoneda permanente, debidamente matriculada.—Se venden comedas, camas, lavabos, espejos, un tel.ª de pared, mesas de noche, camas, bañetera y otros efectos usados.—Muelle Capilla, 9.

Han bajado los garbanos, todo lo han puesto barato y el fotógrafo Noguera ha bajado los retratos.

## Gran Teatro -- Ideal Cinema --

Función para hoy jueves 21 Abril 1921

Hoy, a las seis y media de la tarde, gran Sección de Cinema selecto.—Estreno del espectáculo preferido por el público selecto. Estreno del 11.ª desfilada final de la sensacional serie El hijo de la noche. La sexta y última jornada que se proyecta hoy completa, se titula «La hora de la justicia».

Exhibición de la descaharrante cinta, en dos actos, La muerte de Charlot. Risa constante con el popular Charles Chaplin, CHARLOT.—Durante la proyección selectas composiciones musicales.

A las nueve y media de la noche, el mismo selecto programa. El sábado 23 del corriente, extraordinario acontecimiento, el mayor alarde de la moderna cinematografía. Estreno de la gran obra alemana, marca U. F. A. de Berlín, titulada Madame Butterfly, o un drama en la Corte de Luis XV. Interpretado por la eminente actriz alemana Paula Negri. Lo más suntuoso y admirable editado hasta el día.

## Salón Ramírez -- Gran Cine --

Función para hoy jueves 21 de Abril de 1921

Gran sección vermouth a las seis y media de la tarde.—Estreno del episodio 13 de la interesante serie